

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ АФРИКЕ

© 2023 Ю.Д. Крючков

КРЮЧКОВ Юрий Давыдович, научный сотрудник Центра цивилизационных и региональных исследований Института Африки РАН, Российская Федерация, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1, e-mail: yurikriuchkov@mail.ru

Аннотация. В 2023 г. старейшему африканисту Р.Н. Исмагиловой исполнилось 95 лет. Из них 73 г. она посвятила изучению многообразных процессов, происходящих на Африканском континенте. За это время ею подготовлен существенный массив фундаментальных работ по отдельным странам Африки и общерегиональным проблемам. Социальный антрополог доктор наук, профессор Р.Н. Исмагилова занимается анализом этнических проблем, а также традиционных политических и социо-культурных институтов и их роли в современном обществе, в частности, в разрешении конфликтов.

Ключевые слова: Р.Н. Исмагилова, африканистика, социальная антропология, конфликтология

DOI: 10.31132/2412-5717-2023-63-2-156-161

Старейшему российскому африканисту Розе Нургалиевне Исмагиловой исполнилось 95 лет.

Жизнь геологов сопряжена с неустроенностью и постоянными переездами, что ощущают на себе в первую очередь их близкие. Понимание этого пришло маленькой Розе с первым осознанием самой себя, когда человек еще не дает оценок и воспринимает мир как данность, но уже вынужден прилаживаться к нему. Это воспитывает характер.

Одно из ранних воспоминаний. Семья Розы Исмагиловой жила в Восточном Казахстане на руднике Белоусовка, недалеко от Усть-Каменогорска, и в школу, расположенную в деревне за несколько километров, надо было добираться летом на телеге, зимой на санях. Зимы в этих местах лютые – морозы, метели. Соответственно, малышня располагалась на розвальнях, укрывшись полкой из шкур. Как-то раз, когда надо было уже отправляться на уроки, лошадей не оказалось. На конном дворе ребятам сказали, что они понадобились начальнику рудника. «Ответственная за транспорт» шестилетняя Розочка, позвонила ему и выразила свое удивление и возмущение. Лошади для школьников тут же нашлись.

Теперь, вспоминая этот забавный случай, Роза Нургалиевна смеется: «Это был мой первый “втык” начальству. Много лет спустя мой коллега сказал мне, что портить отношения с начальниками – мой природный дар. Наверное, так и есть, я никогда не мирилась с несправедливостью и не признавала авторитетов, разве что в науке».

Еще из воспоминаний детства. Шел 1937 г. Геологи бурят скважину за скважиной. Пусто! Руды нет. Все громче звучат в их адрес обвинения в саботаже и предательстве. Один за другим исчезают коллеги отца Розы. В поселке зловещая тишина – люди боятся общаться с «врагами народа». Ночью громкий стук в дверь. Милиционер на коне приехал за папой. Мама вручила отцу давно приготовленную сумку, и отца уводят... А утром в отделение милиции приходит начальник и с удивлением спрашивает папу:

– А ты что делаешь тут в такую рань?

– Да, вот привели,.. – отвечает отец.

Начальник хлопнул себя по лбу: «Я же сказал: будешь проезжать мимо Исмагилова, скажи ему чтобы зашел. Ему прислали пакет из города». У папы Розы в эту ночь появились первые седые волосы. Ему было 32 года. А какой шрам остался на сердце его девятилетней дочери?

Потом Исмагилова назначили управляющим треста Казцветметразведка, и семья перебралась в Алма-Ату. С началом Великой Отечественной войны больницы города заполнили раненные. Розе было 14 лет, и она помогала ухаживать за ними, а по осени ее вместе с другими школьниками отправляли в совхоз на уборку сахарной свеклы. В 1944 г., когда Роза училась в десятом классе, у отца новое назначение – в Ташкент управляющим трестом Средазцветметразведка. За открытие крупного месторождения редких металлов от получил Сталинскую премию.

А у Розы – пора выбора жизненного пути. Вообще-то она готовилась поступать в авиационный институт, поскольку к точным наукам имела очевидные способности, но одна неожиданная встреча изменила ее планы. Из любопытства она пошла в университет на лекцию выдающегося археолога Михаила Евгеньевича Массона. Там и произошел удивительный судьбоносный случай. Он так увлеченно рассказывал о своих раскопках в Хорезме, что девочке захотелось участвовать в этом, и она к большому удивлению родителей поступила на исторический факультет. До сих пор благодарит судьбу за столь неожиданный поворот, а более всего за преподавателей, к которым попала в Среднеазиатском университете в Ташкенте¹. Туда был эвакуирован цвет исторической науки.

По окончании университета Роза Исмагилова поступила в 1950 г. в аспирантуру и, поскольку темой ее диссертации было восстание Мау-Мау² в Кении, ее направили в Москву в Институт этнографии АН СССР³. Так она стала африканистом, а российская африканистика нашла в ее лице своего верного служителя.

Успешно защитив кандидатскую диссертацию «Народы Кении в условиях колониального режима», Р.Н. Исмагилова стала сотрудником Института этнографии. Выбор темы диссертации был не случаен: человек исключительно эмоциональный, остро реагирующий на несправедливость, Роза Исмагилова посвятила свое исследование колониальной политике Великобритании и борьбе поработенных народов с угнетателями. Она не могла пройти мимо восстания Мау-Мау, жесточайшим образом подавленного английскими колонизаторами.

Руководителем молодого исследователя стал видный историк-африканист Иван Изосимович Потехин, возглавлявший сектор Африки. Вторым человеком, повлиявшим на ее формирование как исследователя, стал работавший в ту пору в Институте этно-

¹ Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека – одно из крупнейших и старейших высших учебных заведений Узбекистана и первый советский ВУЗ в Средней Азии – до 1960 г. носил название Среднеазиатский государственный университет (САГУ).

² произошедшее в 1950-е гг. восстание народов Кении, главным образом, кикуйю, а также эмбу и меру, против английской практики отъема земли у африканцев.

³ ныне Институт этнологии и антропологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая.

графии выдающийся этнограф Сергей Александрович Токарев. Обоих своих учителей Исмагилова вспоминает с большой благодарностью. Из ее воспоминаний:

– Как-то мне дали на рецензирование статью очень известного в то время журналиста. Там было много ошибок, а то и просто глупостей, и я написала очень резкую рецензию. Прочитав мой отзыв, Иван Изосимович сказал: «Так нельзя! Ты должна не доказать автору, что он не прав, а помочь ему разобраться в теме. Не должно быть никаких обидных для автора слов». Он дважды заставил меня переделать текст. Это был важный урок для меня на всю жизнь.

– Я была старостой семинара, – продолжает Р.Н. Исмагилова, – и после доклада Сергея Александровича Токарева сказала, что возьму рукопись у машинистки и внимательно вычитаю. На что Сергей Александрович ответил, что он всегда внимательнейшим образом сам вычитывает свои материалы, поскольку именно на этом этапе часто появляются ошибки. Это также послужило мне образцом ответственного отношения к каждому написанному автором слову. До сих пор я стараюсь следовать его примеру.

В 1955 г., успешно защитив кандидатскую диссертацию «Народы Кении в условиях колониального режима», Р.Н. Исмагилова стала сотрудником Института этнографии. Свое первое место работы Исмагилова вспоминает с исключительной теплотой: «В Институте этнографии мы жили, как одна семья. При том, что Потехин был очень строгим и требовательным руководителем, в секторе сложились самые теплые отношения. Порой после работы мы провожали его домой со Знаменки на Тверской бульвар, он приглашал нас на чай. В ходе этих прогулок и потом за чаем беспрерывно шли обсуждения волновавших нас проблем, мы делились нашими сомнениями и открытиями».

Совершенно естественно, что когда в 1959 г. руководство страны поручило И.И. Потехину сформировать институт, который занялся бы изучением африканской проблематики, в качестве кадрового ядра он пригласил работников своего сектора, и Р.Н. Исмагилова стала сотрудником нового научного центра, в котором трудится до сих пор.

Шли 60-е годы предыдущего столетия. На глазах всего мира рушилась колониальная система. Африка стала знаменем радостных и многообещающих перемен. Появление на политической карте мира нескольких десятков независимых государств и связанное с ним кардинальное изменение международной обстановки требовало детального анализа, осуществление которого было поручено вновь созданному Институту.

Оказаться в пучине бурных событий соответствовало темпераменту молодого исследователя Исмагиловой. Поездки в освободившиеся страны, встречи с политиками и учеными, с обычными людьми и высшим руководством государств, включая короля Бенина, налаживание отношений научного обмена, да и просто дружбы, которая сохранится на всю жизнь, работа над собранным материалом, написание научных статей... Все это наполняло жизнь Розы Исмагиловой смыслом и радостью открытий.

Работы Розы Нургалиевны базируются не только на изучении широкого круга источников на разных языках, но и на результатах собственных полевых исследований и наблюдений в 24 странах Африки. Все это давало бесценный материал для анализа. Будучи социальным антропологом, Исмагилова занялась анализом этнических проблем, а также традиционных политических и социо-культурных институтов и их роли в современном обществе. Сначала это была Кения, потом Танзания, Гвинея, Нигерия. Ныне – Эфиопия. В 1971 г. она защитила докторскую диссертацию на тему «Этнические проблемы современной Тропической Африки».

В 1964 г. в составе миссии ЮНЕСКО в качестве представителя соцстран она участвует в изучении роли родных языков. Помимо нее в состав миссии от Африки входил известный нигерийский профессор Лашебикан, а от капиталистических стран француз

Юрель. Это было очень почетное задание – представлять все социалистические страны. Роза Нургалиевна вспоминает: «Мы работали три месяца в Нигере, Нигерии, Уганде и встречались не только со специалистами, но с высокопоставленными лицами, в том числе с президентами. С утра до вечера быть с незнакомыми людьми, постоянно общаться на иностранных языках было совсем не просто. К тому же Юрель крайне неуважительно относился к Лашебикану и мне приходилось сглаживать их трения. Поэтому в человеческом плане командировка закалила меня. Узнав, что я из Советского Союза, люди жадно расспрашивали меня о жизни у меня на родине. Естественно, я охотно рассказывала. Юрель постоянно упрекал меня в пропаганде, чего, по его мнению, не должен делать международный чиновник, но я не видела причин не удовлетворять естественное любопытство людей».

С большим удовольствием Роза Нургалиевна вспоминает участие в российской историко-этносоциологической экспедиции в Эфиопию в 1992 г. В 1979–1998 гг. она возглавляет Сектор национальных и культурных проблем. В 2000–2010, являясь научным руководителем, координирует подготовку уникальной энциклопедии «Африка», фундаментального двухтомного труда.

Одно из ее хобби, ставшее важным инструментом в работе, – изучение иностранных языков: немецкий, английский, французский, суахили, португальский, африкаанс, итальянский... «Для ученого-африканиста знание иностранных языков – неукоснительное требование, поскольку информацию надо черпать исключительно из первоисточника», – утверждает Роза Нургалиевна.

О продуктивности ученого говорит краткий список ее научных трудов. Ею опубликовано более 300 работ в том числе монографии: «Народы Кении в условиях колониального режима», «Народы Нигерии. Этнический состав и краткая этнографическая характеристика», «Этнические проблемы современной Тропической Африки», «*Ethnic Problems of Tropical Africa. Can they be Solved?*». Ее монография «Эфиопия. Особенности федерализма», опубликованная в 2018 г., поистине является энциклопедическим трудом, получившим высокую оценку специалистов. Ее книги переведены на иностранные языки, изданы в США, Франции, Германии, Италии, Китае, ряде стран Африки.

Р.Н. Исмагилова является руководителем 50 научных проектов – коллективных монографий и научных сборников. Среди них такие фундаментальные труды, как «Общество и государство в Тропической Африке», «Традиционные и синкретические религии Африки», Очерки по национальному вопросу в Южной Африке, уникальный четырехтомник по культуре Африки: «Африка: культура и общественное развитие», «Африка. Культурное наследие и современность», «Африка. Взаимодействие культур», «Культуры Африки в мировом цивилизационном процессе».

Роза Нургалиевна работала в качестве исследователя и читала лекции в центрах африканистики США, Великобритании, Франции, Италии, Швеции, Нидерландов, Испании, Германии, Китая, Японии, Кубы, Нигерии. Выступала с докладами на международных форумах во многих странах.

Р.Н. Исмагилова активно участвовала в деятельности многих зарубежных и российских научных организаций. Среди них Ассоциация по изучению этничности и национализма, Международная социологическая ассоциация, лондонский Международный африканский институт, членом исполнительного совета которого она являлась, в 1998–2001 гг. была членом бюро Исследовательского комитета по этническим, расовым отношениям и проблемам меньшинств, заместителем председателя Научного совета по проблемам Африки АН СССР/РАН, возглавляла Комиссию по культуре Африки Научного совета по истории мировой культуры РАН, в течение многих лет является членом экспертного совета Российского фонда фундаментальных исследований.

За большой вклад в изучение Африки Р.Н. Исмагиловой присвоено звание «Заслуженный деятель науки РФ». Она награждена орденом Дружбы народов.

В настоящее время, работая главным научным сотрудником Центра изучения стран Северной Африки и Африканского Рога Института Африки Российской академии наук, профессор Исмагилова специализируется на этнических проблемах континента, межэтнических отношениях и конфликтах, проблемах федерализма. Яркое лоскутное одеяло, коим представляется этническое многообразие африканских стран, дает ученому постоянный материал для анализа.

– Был момент, когда казалось, что на Западе выработаны универсальные институты и механизмы разрешения межэтнических конфликтов. Но опыт показывает, что в Африке они не работают. Там очень сильны традиционные социальные и политические институты, – утверждает Р.Н.Исмагилова. На изучении их роли в современном обществе она сконцентрировала свое научное внимание в настоящее время.

На вопрос о том, какими качествами должен обладать ученый-африканист, Роза Нургалиевна отвечает: «Интерес к предмету, преданность делу, контакты с зарубежными коллегами и, конечно, знание языков». Она считает, что человек должен быть борцом, уметь отстаивать свое мнение. Эти качества, как нельзя лучше, присущи ей самой.

В юбилей обычно подводят итоги, но это совершенно неуместно, когда речь идет о Розе Нургалиевне Исмагиловой, человеке увлеченном, полном планов и желания познавать мир Африки, в который она окунулась без малого три четверти века назад.

LIFE DEDICATED TO AFRICA

© 2023 Yu.D. Kryuchkov

KRYUCHKOV Yuri Davydovich, Research Fellow, Centre for Civilisational and Regional Studies, Institute for African Studies, Russian Academy of Sciences, Russian Federation, Moscow, Spiridonovka str., 30/1, e-mail: yurikriuchkov@mail.ru

***Abstract.** In 2023, the eldest Russian scholar in the field of African Studies R.N. Ismagilova celebrated her 95th birthday. For the past 73 years her life has been dedicated to studying and researching of diverse social, cultural, ethnic and political processes evolving in Africa. She is the author of an impressive number of academic books and other fundamental research materials, on both individual African countries and the problems characteristic for the region as a whole. As a social anthropologist, Prof. R.N. Ismagilova, DSc, currently focuses her attention on the analysis of ethnic problems as well as on the issues relating to the functioning of traditional political and sociocultural institutions and their role in modern society, in particular, in the aspect of conflict resolution.*

***Keywords:** R.N. Ismagilova, African studies, social anthropology, conflictology*

DOI: 10.31132/2412-5717-2023-63-2-156-161